

FOR DEFENSE
 BUY UNITED STATES SAVINGS BONDS AND STAMPS
 Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio
 Oglasi v tem listu so uspešni

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVISEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

FOR DEFENSE
 BUY UNITED STATES SAVINGS BONDS AND STAMPS
 The Oldest Slovene Daily in Ohio
 Best Advertising Medium

VOLUME XXIV. — LETO XXIV.

CLEVELAND, OHIO, THURSDAY (ČETRTEK), NOVEMBER 6, 1941.

ŠTEVILKA (NUMBER) 262

Angleški poslanik lord Halifax v Clevelandu

Včeraj si je ogledal lord Halifax White tovarno na E. 79. cesti, kjer se je razgovarjal z delavci.

Včeraj sta prispela v Cleveland lord Halifax, angleški poslanik v Washingtonu, in njegova žena. Lord Halifax je ob tej priložnosti obiskal tudi White tovarno na St. Clair Ave., in E. 79. cesti, kjer si je ogledal delavniško proizvodnjo te tovarne. Ko je poslanik korakal po tleh, so delavci dvignili roke, nato pa se mu nasmehljivo pričeli vzklikati v dobrodošlico. Lord Halifax jim je oboje vrzadno smehljaje odgovoril, se ž njimi rokoval in razgovarjal.

Včeraj je ogledal lord Halifax pred mestno hišo, je bilo tam približno trideset žensk, ki so tam piketirale, da niso demonstrirale kakor drugi dan njih sestre v Clevelandu.

MUSCHE NA GLAVNEM STANU

Včeraj, kamor je dospel v Cleveland, je bil glavni kandidat za župana, ki je bil glavni kandidat demokratske stranke 23. vardi na E. 67. cesti, kamor je bil Lausche okoli devetih ur, ko ni bilo že nobenega kandidata več o njegovi zmagi. Kandidat Lausche je pozdravil delavce in članov Citizens Committeeja, svojih zvestih prijateljev in somišljenikov, ki so neutrudno delovali za njegovo izvolitev, nakar se je odpravil, da obišče še nadaljnjih v drugih mestnih predelovalnih tovarnah.

Slovenski radio-program

Včeraj popoldne se obeta več ur užitek, ko bodo nastopili slovenski radio-program od 1 do 1:30 popoldne na 4. kanal. Postajajo izborni pevci: Gamsa, Ed Bradach, Franc Lube, John Lube. Vsi omenjeni znani našemu občinstvu, ki so nastopali pri "Zarji" in "Matici", zato bo njihova zvestoba po dolgem času spet užitek ob njihovi nastopu. Na čast Martinovega dne bodo zapeli sledeče pesmi: Veseli bratci, Pozabljene pesmi moje kajžo.

Seja kluba št. 49

Seja kluba št. 49 J. S. Z. Z. v soboto, da se bo vršila redna seja za november v soboto, 9. novembra, ob 7:30 zvečer, v klubski dvorani. Člani so prošeni, da se se pridružijo, ker je na dnevnem redu nekaj važnih stvari. — Tajnik: ...

Kultura

Včeraj se, da pevski zbor "Kultura" ne bo imel svojega koncerta v nedeljo 14. decembra, ampak enkrat v januarju, ker sta zbolela in morala v bolnišnico dva člana: Franek Matjan in ... Dalje se opominjamo, da se redno udeležujejo vaj za nastop na koncertu na Zahvalni dan, 11. novembra.

Lauschetova poslanica narodu; ponovna izvolitev councilmanov

Vsi trije slovenski councilmani ponovno izvoljeni. — Velike zasluge councilmana Kovačiča in varnega voditelja Gornika.

Ker so se naša včerajšnja volilna in druga poročila precej zavlekla, jim dodajamo danes še sledeče:

Novoizvoljeni župan Frank J. Lausche je naročil zgodaj v sredo zjutraj predsedniku naše tiskovne družbe Vatrú J. Grillu objavo sledeče poslanice našemu narodu:

"Kar verjeti ne morem, da se je uresničil krasen sen in da sem postal bodoči clevelandski župan. Te moje sanje je uresničilo clevelandsko ljudstvo, ki je s svojim glasovanjem dokazalo, da me smatra za voditelja, kateremu lahko zaupa vodstvo tega velikega mesta.

"Ampak kljub temu, da sem novoizvoljeni župan, ne pozabite, da sem še vedno Lauschetov France, ki ne bo prenehal nikoli biti ponosen na dejstvo, da ga je rodila slovenska mati.

Vsi clevelandski državljani naj bodo trdno prepričani, da bom znal ceniti zaupnico, ki so mi jo dali pri splošnih volitvah s tem, da so mi poverili najvišji mestni urad. Vse svoje moči bom posvetil edini svrhi, da postane Cleveland mesto, ki bo v ponos in blagor svojih meščanov."

Kakor smo že včeraj na kratko poročali, si bili ponovno izvoljeni v svoje urade tudi vsi trije naši councilmani: Kovačič, Pucel in Vehovec, ki so s tem prešli samo svoje plačilo in zaupnico za svoje delo, katerega so pošteno in zmožno vršili v mestni zbornici mestu in korist in slovenski naselbinu v čast.

Pri delu za izvolitev kandidata Lauscheta so si stekli zlasti velike zasluge Edward Kovačič, councilman 23. vardi, ki je bil neprestano med ljudmi in je tako rekoč bolj agitiral za Lauschetovo kakor pa za svojo lastno izvolitev; dalje naš mladi in mnogo obetajoči varčni vodja 23. vardi, Mr. John Gornik ml., ki je tekom celotne kampanje pokazal velike voditeljske in organizatorične zmožnosti kakor tudi bister in dalekoviden politični pogled.

In dalje zasluži izrecno omembo Mr. John Okorn, ki se je vrigel kot tajnik 23rd Ward Citizens komiteja z dušo in telesom v svoje delo, v katerem je bil kakor črv noč in dan ter poplavljal uredništva slovenskih listov s svojimi tajniškimi izkazi.

Kakor rečeno, je pokazala "mlada garda" demokratske stranke v 23. vardi, katere vidna predstavnika sta bila zlasti councilman Kovačič in varčni vodja Gornik, obilico politične razsodnosti, poguma, načelnosti in borbenega duha. Ko je okrajna stranka še cincala, so mladi demokratje 23. vardi rešitveno nastopili za brezprizdržno odobritev kandidata Lausche, kateri sklep je nemulna in druga poročila precej zavlekla, jim dodajamo danes še sledeče:

SMRTNA OBSODBA TRIKRATNEGA MORILCA

SAN BERNARDINO, Cal., 4. novembra. — Alfred Horace Wells, ki je star 31 let in grbast, je bil obsojen danes na smrt, ker je umoril troje oseb. Umreti bo moral v hermetično zaprti celici, v katero bodo spuščali smrtonosen plin. Wells je bil spoznan za krive-

scheta, kateri sklep je nemulna in druga poročila precej zavlekla, jim dodajamo danes še sledeče:

Enako možato je nastopil v Collinwoodu tudi onodni Citizens komitej, v katerem sta se zlasti aktivno udeleževala Jontez in Zaman, ki sta predložila važnost zadeve, za katero je šlo, zmožno in stvarno pred slovensko javnost.

Glede prej omenjenih treh slovenskih councilmanov, ki so zdaj že tako rekoč vsi "veterani" mestne zbornice, pa upamo samo to, da bodo v sodelovanju z županom, ki je njihovega, slovenskega rodu, še bolj uspešno delovali za prosep svojih vrd in s tem občega blagra mesta Clevelanda, kot jim je bilo možno delovati v preteklosti.

Prireditve zbor "Abrašević"

Hrvatski pevski zbor "Abrašević" bo priredil v nedeljo, 9. novembra v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave., veseloigro "Ružmarin". Pričetek predstave bo ob treh popoldne. Ta zaslužen hrvatski zbor poziva vse Slovence in Hrvatce, da se udeležijo te lepe prireditve, ki bo dana zdaj prvokrat v Clevelandu. Na programu je lepo petje in drugi nastopi.

Upati je, da se bo občinstvo odzvalo v častnem številu ker bo šlo 25 procentov čistega prebitka v pomoč trepečemu narodu v domovini, ki ječi pod Hitlerjevo in Mussolinijevo peto. Ker bo Abrašević s tem doprinesel svoj delež k eni najpotrebnejših akcij današnjih časov, zato je pričakovati, da bo javnost vedela to ceniti in da se bo častno odzvala. Po izčrpanem programu bo ples. Vstopnice, ki jih je dobilo pri vseh članih pevskega zbora, so po 65 centov.

Zadušnica

V soboto zjutraj ob desetih se bo brala v cerkvi Marije Vnebovzetej maša zadušnica za pokojnika Louis Dobnikarjem, ameriškim mornarjem, ki je izgubil svoje življenje ob priliki torpediranja ameriškega rušilca Kearny-ja. Sorodniki in prijatelji so vabljeni, da prisostvujejo.

Dr. Furlan pozdravlja

Z mednarodne delavske konference v New Yorku pošilja pozdrave dr. Boris Furlan, bivši univerzitetni profesor v Ljubljani. Dr. Furlan, ki je bil pred dnevi v Clevelandu, se nahaja začasno v tej deželi.

Najdno kolo

Na vrtu Slovenskega delavskega doma na Waterloo Rd. se je našlo kolo ali bicikelj. Kdor se izkaže, da je njegov pravi lastnik, ga lahko dobi pri oskrbniku Doma.

Razvaline v Londonu



Na sliki vidimo nekatere razdejane okraje mesta Londona, ki so jih poškodovali bombe nemških letalcev. Podrtije so bile odpejane, tako da je ostal zdaj tam prazen prostor, katerega bodo po vojni pozidali z modernimi poslopji.

ROOSEVELT ZADOVOLJEN Z VOLITVAMI

WASHINGTON, 5. novembra. — Predsednik Roosevelt je silno zadovoljen z izidom volitev v Clevelandu, Akronu, New Yorku in drugod, ker je izvolitev demokratov in predsednikovih somišljenikov dokazala, da ljudstvo v splošnem odobrava predsednikovo zunanjo politiko.

Izolitev Franka J. Lauscheta za župana v Clevelandu in George Harterja za župana mesta Akrona dokazuje, da stoji ljudstvo države Ohio solidno za predsednikom in njegovo zunanjo politiko.

Prav tako pomeni podporo predsednikovi politiki tudi izvolitev župana La Guardia v New Yorku, ki je znan progresivec in podpornik Rooseveltove zunanje politike. La Guardia je bil že v tretje izvoljen za župana mesta New Yorka.

Kratke vesti iz življenja in sveta

PRESEDNIK BASKOV V AMERIKI

Miami, Florida. — Včeraj je prispel z letalom v Miami Antonio de Aguirre, 37 let stari bivši predsednik republike Baskov, Aguirre je na potu v New York, kjer bo predaval na Columbia univerzi.

NESREČA BOMBIKA NA ISLANDIJI

Washington. — Mornariški department je naznanil, da je ameriški bombnik, ki je izgubil v nedeljo večer in v katerem je bilo 11 mož, tresčil v megli v vrh neke gore na Islandiji ter se razbil.

LORD HALIFAX OBMETAN Z JAJCI

Detroit. — Včeraj je bil lord Halifax, angleški poslanik v Washingtonu, obmetan z jajci po ženskah, ki nasprotujejo vstopu Amerike ob strani Anglije v vojno.

Zaroka

Zaročila sta se Miss Mary N. Erčul, 20790 Tracy Ave., in Edward Myers, 929 East 209th St. — Naše čestitke!

Konec teden dni trajajoče stavke pri Chandler & Price

Med unijo in kompanijo je bila sklenjena začasna pogodba, ki ostane v veljavi šest mesecev.

Snoči so C. I. O. člani National Association of Die Casting Workers zaposleni v Chandler and Price tovarni, 6000 Carnegie Ave., odobril kontrakt z družbo, s katerim bo končan teden dni trajajoč štrajk teh delavcev.

Reprezentantje unije in kompanije so dosegli začasen sporazum, ki pa mora biti odobren še po delavcih na konferenci s posredovalci delavskega departementa.

Alex Ballnt, unijski organizator, je izjavil, da se bodo delavci, ki jih je okoli 450 po številu, vrnili danes zjutraj na delo. Dejal je, da novi kontrakt predvideva splošno povišanje mezd za 7 centov na uro, plačane počitnice in starostne pravice. Pogodba bo veljavna za šest mesecev.

Ta tovarna izdeluje razne strojne dele za Warner and Swasey kompanijo kakor tudi za druge naprave, zaposlene z obrambnimi deli.

IGRALKE PODPIRAJO STAVKO

New York. — Helen Hayes, Louise Rainer in Gypsy Rose Lee same znane odrske umetnice, so izjavile, da bodo podpirale stavko uslužbencev in uslužbenk v napravah za izdelavo kozmetičnih sredstev v Long Islandu, ki jo lastuje madame Helena Rubinstein.

Važna seja

Jutri, v petek večer ob 7. se bo vršila v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd., važna seja Collinwood Citizens komiteja. Prosi se tudi, da se ob tej priliki vrnejo tudi vse neprodane vstopnice k plesu. — Predsednik.

Slovo od umrle

Članica Oltarnega društva fare Marije Vnebovzetej so prošene, da se zberejo v četrtek ob 7:30 zvečer v Želetovam pogrebnehi zavodu na 458 E. 152. St., da vzamejo zadnje slovo od umrle članice Antonije Kresel.

PRODIRANJE NACISTOV NA DVEH FRONTAH USTAVLJENO

Pred Moskvo se Nemci s tanki vred zakopavajo v zemljo. — Nacisti na umiku pred Rostovom.

PRIHOD KITAJSKEGA VOJAŠTVA NA RUSKO FRONTO

Sovjetski radio uradno naznanja, da so bili Nemci pred Moskvo popolnoma ustavljeni, na silno ogroženi južni fronti, v bazenu Donca, pa se Nemci umikajo pred napadajočimi Ruži, puščajoč za seboj kupe mrličev in množine topov.

Moskovski radio naznanja, da so se pričeli Nemci zakopavati v zemljo s svojimi tanki, katere bodo uporabljali kot stoječe trdnjave proti ruskim protinapadom. Dalje kopljejo Nemci tudi zakope za svojo pehoto.

Ti razvoji so posledica silnih ruskih napadov na zemlji in v zraku, ki so trajali dva dneva in tekem katerih napadov so uničili Rusi Nemcem 176 tankov, 25 topov, 350 trukov, natrpanih z municijo in pehoto in 30 tankovskih trukov.

O nemški ofenzivi proti Rostovu ni bilo včeraj nikakih nemških poročil, iz česar je razvidno, da je slednja običala.

Poroča se tudi, da je odšlo 40 tisoč Kitajcev, pripadajočih 8. kitajski komunistični armadi, na rusko fronto, dočim se pripravlja na odhod nadaljnjih 100 tisoč kitajskih vojakov.

Nov grob

Včeraj ob petih popoldne je umrla v Lutheran bolnišnici Mrs. Anna Cupach, stara 40 let in stanujoča na 2808 Bridge Ave. Pokojna zapušča moža Johna, in troje otrok: Andrewa, Betty in Eleanor. V Acla, Penna., kjer je bila rojena, pa zapušča svoje starše, 4 brate in dve sestri. Truplo bo ležalo na mrtvaškem odru na njenem domu, 2808 Bridge Ave. Čas pogreba bo naznanjen pozneje. Pogreb ima v oskrbi A. Grdina in sinovi pogrebni zavod.

Vaja na odru

Nocoj ob 8. uri se vrši vaja na odru za proslavo in koncert 25. jubileja pevskega zbora Zarja, ki se vrši na Zahvalni dan, 20. novembra v avditoriju Slovenskega narodnega doma. Vsi pevci in pevke so prošeni, da se vaje udeležijo, da bo proslava bolj uspešna.

Zaključna poročila o izidu volitev v vadah, naseljenih s Slovenci

V 23. vardi je zmagal kandidat Lausche z ogromno poročno večino. — Tudi vse ostale varde so se izkazale.

Kakor poročamo na drugem mestu prve strani, so bili ponovno izvoljeni vsi trije dosedanj slovenski councilmani, in sicer s sledečim razmerjem glasov s svojimi protikandidati:

V 10. vardi je dobil Slovenec Pucel 3,683 glasov, njegov nasprotnik Schultz pa 763 glasov.

V 23. vardi je bilo oddanih za councilmana Kovačiča 5,623, za njegovega protikandidata Novaka pa 1,558 glasov.

V 32. vardi, kjer je dobil Vehovec veliko večino, pa je izpadlo glasovanje sledeče: Vehovec 6,743, Arezone 3,927, Reed 1,185, Hein 640 glasov.

17 Amerikancev na pogreznjenem parniku

Vsi Amerikanci so bili tehniški posebnih strok, ki so se prostovoljno priglasili za službo v Angliji.

WASHINGTON, 5. novembra. — V pomorski vojni na Atlantiku je med zadnjimi žrtvami sedemnajst ameriških civilistov, doma iz vseh delov Zedinjenih držav, in dvoje Kanadcev.

Vsi omenjeni so se priglasili prostovoljno kot tehniki za angleško službo, toda parnik, s katerim so se vozili v Evropo, "je bil po vsej priliki pogreznjen."

Angleške oblasti, ki so poslale to sporočilo, ne omenjajo kraticeoč Kitajcev, pripadajočih 8. kitajski komunistični armadi, na rusko fronto, dočim se pripravlja na odhod nadaljnjih 100 tisoč kitajskih vojakov.

Ameriški tehniki, ki so se potopili s tem parnikom, so bili električarji, strokovnjaki v radiu, avtomobilski mehaniki, napeljevalci žic ter strokovnjaki v kovinski industriji.

Proslava 24. obletnice Sov. Rusije

Jutri zvečer, ko bo minilo 24 let, odkar je bila v Rusiji organizirana prva sovjetska vlada, bodo imeli clevelandski komunisti proslavo v plesni dvorani Public avditorija. Razume se, da se bo na shodu predvsem razmotrival odnos Amerike do Rusije v sedanjem konfliktu. Govorila bosta Pat Toohey, tajnik komunistične stranke v Michiganu, in Arnold Johnson, tajnik stranke v Ohiju, in na programu bo tudi petje.

Odhod na konvencijo

Danes zjutraj sta odputovali na konvencijo v Fort Wayne, Ind. Misses Vera in Marion Candon, hčerki Mr. in Mrs. Wm. Candon, 876 E. 141st St.

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

» ENAKOPRAVNOST «

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO.
 6231 ST. CLAIR AVENUE — HENDERSON 5311-12
 Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Po raznašalcu v Clevelandu, za celo leto	\$5.50	
za 6 mesecev	\$3.00; za 3 mesece	\$1.50
Po pošti v Clevelandu, v Kanadi in Mexici, za celo leto	\$6.00	
za 6 mesecev	\$3.25; za 3 mesece	\$2.00
Za Zedinjene države, za celo leto	\$4.50	
za 6 mesecev	\$2.50; za 3 mesece	\$1.50
Za Evropo, Južne Amerike in druge inozemske države:		
Za celo leto	\$8.00; za 6 mesecev	\$4.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1913 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

POSLANICA SLOVENCEM

London koncem septembra 1941.

Sedaj, ko je naš mali slovenski narod izgubil, potopljen pod svojimi lastnimi solzami in pokopan pod razvalinami, ki sta jih nagromadila Nemeč in Italijan na večno lepi slovenski zemlji, je naša dolžnost, da ta narod izkoplje iz razvalin in mu pomagamo nazaj k življenju. Malo jih je, ki so se rešili iz narodne nesreče na tuja tla. V vesti jih veže dolžnost, da svoje življenje žrtvujejo za prevzvišeni cilj **odrešitve slovenskega naroda**. Večje je število onih, hvala Bogu, ki so jih okolščine pognale s slovenske zemlje ven v svet, da si poiščejo kruha. Danes so oni zvočnik slovenskega naroda in na njih je legla odgovornost, da ga vrnejo nazaj k življenju.

Toda te borbe, ki bo odločila za stoletja naprej, če bo naš narod še živel ali ne, ne moremo in smemo voditi tja v en dan. Naša borba mora biti smotrna.

Smotrna? Kaj naj to pomeni? Nič drugega kakor to, da se prvič strnemo v eno samo vojsko, drugič da izberemo najboljše orožje, tretjič, da pogodimo nasprotnika na najbolj občutljivem mestu, in četrtič, da imamo pred seboj jasen cilj.

Strajani moramo biti v eno. Mi moramo vsi enako misliti, enako govoriti in enako delati. Vsi, to se pravi, vse ono, kar se nahaja izven užalostene domovine. To so oni, ki so se rešili iz naše nesreče, in to ste predvsem vi, ameriški Slovenci. O usodi Slovencev se bo odločevalo na dveh točkah: v Londonu v Angliji, in v Washingtonu v Ameriki. Toda z ozirom na svetovni značaj borbe, ki obsega vse celine, je zelo verjetno, da bo ameriški glas le podpiral angleškega v urejevanju bodoče Evrope, med tem ko bo angleški glas moral slediti ameriškemu pri urejevanju drugih celin in svetovnih morij. Toda naj ima prednost ta ali oni, strnjenoost za nas pomeni, da moramo v Washingtonu in v Londonu govoriti isti jezik in bi bila za nas največja nesreča, če bi se v tem boju za naše narodno življenje pojavila nesoglasja. Življenjski stik med Ameriko in Londonom mora biti vsakdanji. Disciplinarni, ki jo moramo kazati, mora biti neizprosna, medsebojno zaupanje in zaupanje v naše narodno vodstvo mora potlačiti vse zasebne ambicije in vsakogar postaviti v službo velikega, edinega cilja: **osvoboditve našega naroda**. Naj Bog prepreči in naša lastna pamet, da ne bomo šli v to borbo kot jata preplašenih ptic. Ampak edini, brez razlike političnih mnenj, brez razlike daljav, ki ležijo med nami, brez razlike zasebnih zaslug, ki jih ta ali oni morda ima. Če danes edinstvo med nami ne bo, potem si ne delajmo nobenih iluzij glede naše bodočnosti.

Izberimo najboljše orožje. Imamo dosti orožja na razpolago, toda vsako ni dobro. Z vilami in kosami v rokah danes ne gre. Tudi če udarjamo po mizi, ne bomo nič dosegli. Premalo nas je, da bi koga strahovali. Na stotine milijonov ljudi danes vpije po odrešenju in je težko verjeti, da bi glas našega naroda bil tako močan, da bi druge prevpil in nase potegnil pozornost. **Naše najboljše orožje je brez dvoma jugoslovanska državna ideja.** To orožje spoštuje tako v Londonu, kakor v Washingtonu. To je naš največji kapital tukaj v Angliji in tuki v Ameriki. To orožje zgrabimo in ga izkoristimo do skrajnosti. Proti njemu ne morejo niti Italijani, niti Nemci, niti Madžari, niti Avstrijci nič. **Slovenci bomo svoj najvišji ideal mogli doseči samo v okviru močne, čim močnejše in čim večje jugoslovanske države.** Vsaka druga rešitev je slabša. Za to mahajmo s tem orožjem. Z njim bomo zadeli največ nasprotnikovih glav! To pričakujejo od nas i angleška, i ameriška vlada. Ne perimo domačega umazanega perila pred angleško in ameriško javnostjo! Če hočemo dobiti Trst, če hočemo dobiti Goriško, Koroško, in drugo slovensko zemljo, jih bomo dobili samo v okviru jugoslovanske državne ideje, v okviru države Srbov, Hrvatov in Slovencev; **enakopravnih v pravicah, enako obremenjenih v dolžnostih.** Vsako drugo orožje se bo izkazalo kot manjvredno v boju, ki pričinja za vstajenje slovenskega naroda. Ne vdajamo se iluzijam. Vse naokrog nas zija smrt. Življenje pomeni za nas samo jugoslovanska državna ideja. Življenja brez zedinjenja vseh Slovencev pa ni!

Kdo je nasprotnik, kako ga najbolj zadeti? Stvarnost je treba pogledati v oči. Danes ni časa, da bi se opijanili ob praznih zvoneh besedah. Naš nasprotnik je

Nemeč, ki uničuje dve tretjini slovenskega naroda. Naš sovražnik je Italijan, ki uničuje ostalo tretjino. Naš sovražnik je Avstrija, je Habsburgovec, ki sta pridobila mnogo zagovornikov za to, da naj bi se ustanovila na razvalinah Evrope nova podonavska država, ki bi vključila tudi slovensko ozemlje do Trsta. Naš sovražnik je veliki mednarodni kapitalizem, ki računa z velikimi gospodarskimi edinicami, kajti samo tako misli, da bo mogel dobiti povrnjeno, kar je zapravlil v sedanji vojni. Naši nasprotniki so tudi vsi oni med nami, ki se dajo zavajati v hujskanje proti Hrvatom ali proti Srbom; ter so postali sami grobokopi svoje lastne svobode. Nasprotnike, ki jih je cela vrsta in ki komaj čakajo, da se v naši fronti pokažejo razpoke, da bi jo lažje zdobili, moramo udariti tam, kjer so najbolj ranljivi, namreč v prepričanju, da se bo jugoslovanska državna ideja sama od sebe razletela. **Našim sovražnikom pokažimo strnjeno fronto. To bo najhujši udarec za nje!** Zamahnimo proti Italijanom tudi s trpljenjem naših Slovencev v zadnjih 20 letih, z dokazom, da so Italijani prelomili ne samo prisego, dano Slovencev, marveč dano tudi Angliji in Ameriki, katerima so obljubili, da bodo stražarji za hrbtno Nemčije. Po Avstrijcih mahajmo z našo Koroško, ki so jo ugonabljali celo takrat, ko so imeli navidezno katoliške vlade. Po Madjarjih udrihajmo s prelomom prijateljske prisige 14 dni potem, ko je bila podpisana. Udrihajmo po njih vseh, da so bili in so sodružniki germanskega vandalizma in upamo, da morajo skupno z Nemci sprejeti kazen, ne pa plačilo. **Toda udarjamo z jugoslovansko roko!** Ne z drugimi, ker sicer bi se znalo pripetiti, da bi nam orožje odletelo iz rok. Udarjamo strnjeno, pametno! Ne sme nas voditi strast, ki je slepa, marveč modrost, ki naprej vidi in sklepa.

Imejmo pred seboj jasen cilj. Prvič, ne imejmo več ciljev. Kdor za več zajci strelja, še tistega ne zadene, ki mu med noge pride. Imejmo samo enega! In proti tistemu cilju gremo z vso silo. Ne ozirajmo se na prišepetavanja ob poti, ne ustavljajmo se ob ovirah in ne izbirajmo udobnejših rešitev. Za to pa mora ta cilj stati pred nami blesteče jasen in nobena megla ga ne sme obdajati. Kaj hočemo? **Prvič hočemo, in sicer z vso dušo hočemo, da se v tej svetovni vojni vse slovensko ozemlje združi. Drugič hočemo, da to ozemlje pod nobenim pogojem ne sme priti v kakšno zvezo ne z Nemci, ne z Italijani ali ne z Madjari, ki so sedaj vnovič in zadosti prepričljivo dokazali, da napram Slovanom nobene besede ne drže. Tretjič hočemo, da pride to zedinjeno slovensko ozemlje v novo, notranje okrepljeno jugoslovansko državo, ki bo plod prostovoljnega in radevoljnega pristanka vseh Srbov, Hrvatov in Slovencev na podlagi enakih pravic in enakih žrtev.** To je ravna črta. To je jasen cilj. Če ga imamo pred očmi, poti zgrešiti ne moremo in vsaki skoki na stranpoti so izključeni.

Ta naš program odgovarja popolnoma štirim velikim Rooseveltovim Svobodam: Svobodi vesti, svobodi govora, svobodi pred strahom in svobodi od potreb. Svoboda vesti in govora zahtevata zedinjenje Slovencev in njihovega ozemlja. Svoboda pred strahom zahteva, da se slovensko ozemlje za vedno zavaruje pred bodočimi nevarnostmi, in svoboda pred potrebami zahteva, da se Slovencev v Jugoslaviji izročijo Trst ne samo iz narodnostnih, marveč iz gospodarsko-kulturnih razlogov.

Tako se borimo za slovenski narod, pa uspeh ne bo izostal.

Dr. Alojzij Kuhar

UREDNIKOVA POŠTA

Bodite naši gostje

Cleveland, Ohio. — Komaj pričakovani dozidek in prenovljen prostorov pri Slovenskem domu na Holmes Ave. je dovršeno. V nedeljo popoldne jih bomo slovesno otvorili s popoldanskim in večernim programom. Glavni gost dneva bo čislani prejšnji okrajni sodnik in sedaj izvoljeni župan mesta Clevelanda Frank J. Lausche. Direktorij Slovenskega doma se je zaglasil, da nikdo drugi nam ne bo novih prostorov otvoril kakor slovenski župan. No, do sedaj to ni bilo mogoče, kar pa bo v nedeljo gotova stvar.

Od časa, ko je Frank Lausche naznanil župansko kandidaturu smo si bili svesti, da nikdo drugi kot on bo izvoljen. Direktorij je kanalu po prijavi njegove kandidature sklenil, da se otvorijo novih prostorov izvrši prvo nedeljo po glavnih volitvah v mesecu novembru. Niti na misel nam ni prišlo, da ne bi Frank Lausche zmagal za župa-

na, dokler nas ima toliko za seboj. Vse nam je šlo po sreči le samo to nam ni bilo po volji, da je o naši nameri tudi zvedel gradbenik Jos. Demšar. "No, potem pa se tako ne mudi, če boste čakali na Francetovo izvolitev, si je dejal." Čimbolj smo ga silili "Joe daj no, pohiti malo", se nam je smejal in rekel, da nič manj kakor mi tako tudi on komaj čaka kdaj bo Frank Lausche za župana izvoljen. No, ko pa so bile "primarne skozi", je Joe tudi malo pohitel in dovršil zgradbo.

Na popoldanskem programu bo sodeloval poleg pevskega zboru Ilirije tudi pevski zbor samostojnega društva Loška dolina, ki so pevci od fare. Tudi o Iliriji nam je znano, da kjer nastopi se pošteno odreže. Godba sv. Jožefa nam bo svirala, kadetke in kadetke pa paradirali. To bo dan, ki ga še ni Collinwood videl. Popoldanski program bo prost vsake vstopnine. Zvečer bo banket in v spod-

nji dvorani pa ples. Banketni listki bodo upravičevali, do plesišča in do vseh slavnostnih prireditiv.

Odločite se že danes, da boste v nedeljo naši gostje ter obenem slavili zmago izvolitve Frank J.

Lauscheta za župana in otvoritev novih prostorov našega doma.

Vsem ključem na veselo svidenje!

Frank Znidaršič,
 direktor.

Pretrsljiva povest Hrvatov, ki je pobegnil iz Paveličeve "države"

Ko sem videl, da je izbruhnila vojna, a da nisem dobil poziva, sem skupaj z drugimi odšel v kraj, ki mi je bil prej odrejen za slučaj vpoklica. Vlak so bili polni vojakov in ljudstva, ki je zapuščalo mesto in odhajalo na deželo. Ko sem po treh dnevih potovanja prispel na zborni mesto, moje edinice ni več bilo tam, a nihče mi ni vedel povedati, kje naj bi bila. Vrnil sem se v Zagreb in čakal na pozivnico. Vlak je prišel do Broda in tam obtičal. Vojska na severu se je že umikala in v Hrvatski so se pojavili vstaši, pomešani z nemškimi vojniki. Po hladni noči, ki smo jo prečuli v Brodu sem se vtihtapil v vlak, ki se je z vojsko pomikal proti Zagrebu. Blizu Siska je vlak obstal, ker so ga obkolili vstaši, ki so z nabitimi puškami obkrožili vozove in zahtevali, naj se vojska izkrcna. Nemci so za nami, so govorili, vsak odpor je zastoj. Pobrli so iz vlaka puške in strelivo, razdelili orožje med ostale vstaše in se tako oboroževali. Od Siska do Zagreba sem prišel peš, prijeli me pa niso, ker nisem bil v vojaški obleki. Ko sem prispel v Zagreb . . .

"Sedaj bom jaz povedala, kaj se je godilo v Zagrebu, ko tebe ni bilo tam," ga je prekinila soproga.

Priloh Nemcev v Zagreb

"Čim je izbruhnila vojna, je vojska zapustila Zagreb in odšla na svoje položaje. Ljudstvo je nestrpnost pričakovalo vesti z bojišča, a te vesti so bile žalostne. V sredo 9-ega aprila so se na zagrebških ulicah pojavili vstaši, oblečeni v nekakšne rumene "uniforme." Pohajali so po mestu s puškami v rokah, pripravljenimi za strel. Meščani so bili v glavnem mirni. V četrtek 10-ega aprila okrog štiri popoldne je pred našo hišo stal nek jugoslovanski častnik, skrit za ogalom. Pojavil se je avtomobil s strojnicjo. Častnik se je z revolverjem v roki pognal proti avtomobilu, da bi potrestil posadko, a avto ga je pozvil in tako preprečil namero. To je bila predhodnica nemške vojske. Za njo so prihajali tanki in tovorni avtomobili, polni vojakov. Na Jelačićevem trgu se je zbralo nekaj vstašev in pobalino, dočim se je meščanstvo zadržalo v glavnem mirno; slišalo se je kako ljudstvo govori: prišli so, da nam pojedjo vse tisto, česar jim že prej nismo dali. Vstaši so hodili od hiše do hiše in silili ljudstvo naj izobeša hrvatske zastave in nemške, ki so jih sami nosili s seboj in jih obešali po hišah."

"Kdo pa so prav za prav ti vstaši?"

"To je sodrga z dna. To so tisti, ki so meščanom praznili žepa, tisti, ki so bili naučeni živeti od kraje in vlonov v stanovanja, neodgovorna mladina s temno preteklostjo, brez vesti in brez vzgoje; na dan so dobivali po petdeset dinarjev in zraven tega jim je bilo ropanje dovoljeno, kar so seveda v obilni meri izkoristili. Med njimi je tudi nekaj dobrih, ki pomagajo, če morejo in kadar morejo. To so tisti, ki so jih pritegnili v vstaške vrste, ki bi jih pa utrležili, če se ne bi odzvali ali pa pozaprli v taborišča. Ti bi najrajši slekli s sebe "uniformo," ki jim delala sramoto, a to bi se reklo igrati se z življenjem. — Sam

poznam najmanj deset vstaških stražnikov, ki so pomagali ali šli na roko ujetnikom v zaporih in v taborišču, pristavi gospod, in mnoge so rešili pred težkimi mukami."

"Kakšno pa je bilo stališče dr. Mačeka? Kako se je obnesla meščanska in kmečka Zaščita?"

"Čim so Nemci prišli v Zagreb, so takoj zahtevali od dr. Mačeka, da sestavi vlado in sodeluje z nemškimi vojaškimi oblastmi. On je to odločno odbil in Nemci so ga zaprli v hotel "Milinov" na Jelačićevem trgu, kjer so ga dolgo časa stražili, vendar pod nobenimi pogoji ni hotel sodelovati z Nemci. Kakor v Zagrebu tako je po vsej Hrvatski začelo prihajati do neredov in grozila je nevarnost večjih nemirov, zaradi česar bi bili ogroženi zlasti kmetje; zaradi tega in ker so se bali, da ne bi Nemci mučili dr. Mačeka, so člani meščanske in kmečke Zaščite pristali na to, da skupaj z vstaši vzdržujejo policijsko službo v mestih in vaseh, vendar med njimi in vstaši ni nikdar bilo tesnega sodelovanja. Zaščita je pripravljala prevrat in vse je že bilo pripravljeno, da se vstaši na dan 25-ega aprila razorožijo. Zarota pa je bila odkrita in neko noč so oboroženi vstaši vdrtli v vojašnico in razorožili člane Zaščite, ki jo je Pavelič razpusil in oblasti pozaprle. Od tega dne dalje vso policijsko službo v Hrvatski vrše vstaši. Po 25-tem aprilu so dr. Mačeka odpeljali na njegovo posestvo v Kupincu, kjer je bil pod nemško in vstaško stražo zaprt in je smel na sprehod po svojem posestvu samo pod nadzorstvom. Kakšna je bila njegova usoda pozneje mi ni znano, ker je sploh težko vedeti, kaj se s kom dogaja v "neodvisni."

Tisk in zveze

"Zagreb je skoraj odcepljen od sveta. Vsakih šest ali sedem dni pride kak vlak, če prga ni razdrta. Prometnih zvez niso vzpostavili in še tisti vlaki, ki sploh vozijo, prihajajo in odhajajo neredno. Jaz sem, nadaljuje pripovedovalec, peš šel od Karlovca do Sušaka, ker ni bilo vlakov. Edini redni promet je med Zagrebom in prisilnimi taborišči. Z nekaterimi je urejena zveza po železnici, tako z onim pri Koprivnici, z drugimi pa s tovornimi avtomobili. Poštarna zveza med različni kraji je skoraj nemogoča, med "neodvisno" in ostalimi deli Jugoslavije pa je sploh ni. Zato se nikdar ne ve v enem mestu kaj se dogaja v drugem. Edina obvestila so — lepaki. Vsak dan, včasih po večkrat na dan jih lepijo po mestnih hišah. Narod se teh lepakov boji. Kajti vsak dan objavljajo nove uredbe, razglase, zakone ali pa, največkrat, naznanjajo imena ustrujenih in obešanih. Drugi način naznanjanja novic so časopisi. Vsega dva časopisa izhajata. "Hrvatski Narod," ki ga urejuje znani Mile Budak in "Novi List," ki ga urejuje prof. Oršanić, ki si je prilastil hišo, tiskarno, opremo in splošno lastniško pravico nad "Jugoslovansko Štampo" ("Novosti"). Ta dva časopisa pišeta o Nemčiji in Italiji, o njenih zmagah in nikdar se ni spriobčile, da so n. pr. Nemci izgubili dve letali. Vsak dan pida sramoto, a to bi se reklo igrati se z življenjem. — Sam

"Pa še tole, če ni tole vsem. V soboto 15. novembra bo poročila Anne . . . 18614 Cherokee Ave. . . Ponikvarjem, 915 E. . . Pravijo, da ne bo nič . . . da bodo kar na tihem . . . Tako bo šel kar na tihem . . . tak iz mojega žepa. . . vesta zmerom pravi. . . Pa moje čestitke in sr . . . pozabi kitare!

Ce bo naš major . . . Lausche otvoril nove . . . Slovenskega doma na . . . Ave. prihodno nedeljo . . . deli. Menda ja!

ŠKRAT



Z VOLILNE FRONTE

Saj sem vedel, da bo tako volilni dan zjutraj ob . . . se nas je precej nabralo v . . . nem stam . . . varde, sam . . . krutov. Po . . . velju . . . kom . . . Johna . . . in Edy . . . čiča . . . na prost . . . ki so jih . . . ložili na . . . in sicer . . . imenih, pa . . . u a fronte . . . devetih . . . pa so p . . . ostali r . . . ki so bili . . . stavljeni . . . go linijo . . . defenc. Pa . . . veljstvom . . . Josep . . . krajsk . . . še na fr . . . di ženske, ki so imele . . . krig pripravljene maš . . . so zaposlili v glavnem . . . kjer so mi naročili, naj . . . lepo pometem, potem . . . dali titel glavnega . . . mi ukazali, da naj sk . . . municijo in provijant . . . nihče lačen na fronti . . . Takoj popoldne so . . . hajati s fronte ugodn . . . da naš general Frank . . . povsod zmaga je . . . pred večerom over the . . . poročilo s fronte je . . . Stanovnik, in se je gl . . . le!

Pa še tole, če ni tole vsem. V soboto 15. novembra bo poročila Anne . . . 18614 Cherokee Ave. . . Ponikvarjem, 915 E. . . Pravijo, da ne bo nič . . . da bodo kar na tihem . . . Tako bo šel kar na tihem . . . tak iz mojega žepa. . . vesta zmerom pravi. . . Pa moje čestitke in sr . . . pozabi kitare!

Ce bo naš major . . . Lausche otvoril nove . . . Slovenskega doma na . . . Ave. prihodno nedeljo . . . deli. Menda ja!

ruskih letal . . . Radio . . . ročila po Paveličevih . . . po ves dan na radu . . . mofonske plošče s . . . Paveličevih govorov. Na . . . po ulicah so postavlj . . . ki, da morajo meščani . . . poslušati, kaj je . . . ril. A navzlic vsemu . . . stvo te prihaja od . . . (Dajje na 8. str.)

OGLAŠAJTE V
 "ENAKOPRAVNOSTI"

PRETRESLJIVA POVEST HRVATA, KI JE POBEGNIL IZ PAVELIČEVE "DRŽAVE"

(Dalje s 2. strani) Poslušanje tujih radijskih oddaja Čprav je pod velikimi kazni...

Lahko vam rečem, da se zunanje postaje poslušajo povsod, sam sem se o tem lahko prepričal v Zagrebu, Ljubljani, Sarajevu, Splitu, Koprivnici, povsod, kjerkoli sem šel mimo in prosil zavetja.

so večino teh lastnikov poslali v prisilna taborišča, pobesili ali postrelili. Pridejo vstaši v trgovino in pravijo: "To je vaša trgovina?"

Beda in lakota Hrane ni, obleke in obutve ni. Vse se kupuje na izkaznice. Ena obleka v dveh letih, zimski plašč v treh letih, par čevljev v enem letu.

in ne prodajajo ničesar. Silili so jih, naj prinašajo v mesto svoje prideleke, pa so jih najprej kupovali Nemci, potem vstaši, a ostanek, podoben ničli, je bil za meščane; za njimi so prišli na vrsto Srbi in židje, ko se nič več ni moglo kupiti.

žide med drugimi meščani so odredili, da morajo na prsih in hrbtu positi rumeno krpo velikosti 20x10cm. Za te krpe so morali plačati po sto dinarjev.

UMRL V VOLILNI KOČI New York. — Henry Flor, star 75 let, se je zgrudil včeraj v volilni kočii mrtev na tla, čim je oddal svojo glasovnico.

The May Co's Basement RAZPRODAJA ZA 42-LETNICO

Basement Day prihranki na zimskih potrebščinah za deteta in male otroke

- Otroški Flanellette pajame 2 za \$1 69c vsaka vrednost. "Printed" in v navadnih barvah. Mere 2-6. Otroške polo srajce 39c 50c vrednosti Jersey jopice v novih barvah. Mere 2-8.

Oblačila v treh kosih \$5 Vrednost \$6.95. Sukača, gamaše in klobuk. S polno podlogo! Velikosti 3 - 6. Dekliške 29c in 39c Rayon hlačke 5 za \$1 Nekoliko nepopolne! Velikosti 2 - 16. Spodnja oblačila Otroške 10% volnene union spodnje obleke 2 za \$1 59c in 69c vsaka vrednost!



Naznanilo in zahvala Globoko potrti naznanjamo vsem sorodnikom in prijateljem, da je za vedno zatisnila svoje blage oči naša ljubljena soproga in mati

Rozalija Sibert rojena Ribnikar

Umrla je po dolgi teži bolezni 4. oktobra 1941. Pogreb se je vršil dne 8. oktobra iz August Svetkovega pogrebnege zavoda v cerkev sv. Marije na Holmes Ave., ter od tam na sv. Pavla pokopališče, kjer smo jo položili v naročje materi zemlji.

Proda se poslopje s tremi nadstropji; gostilna z D-1 in D-2 licenco; brivnica in pool room; stanovanje s 8 sobami. — Zrtvuje se za \$8,000, radi smrti v družini. — Vpraša se na 783 East 222nd Street.

Stanovanje štiri sobe se da v najem na 6223 Glass Ave. Fina repa se proda na drobno ali debelo. Vpraša se pri Joseph Tisovec, Dayton Rd., od Route 84, So. Madison, Ohio.

Deio dobi ženska ali dekleta za lahka hišna dela za vsaki dan ali za 4 dni na teden. — Nič pranja, dobra plača. — Vpraša se na 15302 Waterloo Rd., ali pa pokličite IVANHOE 0195.

INDIGESTION may excite the Heart Gas trapped in the stomach or gullet may act like a hair-trigger on the heart action. At the first sign of distress smart men and women depend on Bell's Double Money Back Tablets to get gas free.

Pozdravite heroični odpor Rusije proti hitlerizmu na 24. rojstni dan sedanje sovjetske vlade! GOVORNIKA: Pat Toohey — Arnold Johnson v plesni dvorani Public auditorija—E. 6th St. in St. Clair Ave. v petek 7. novembra ob 8. zvečer

ZAKAJ BI SE ZANAŠALI NA SREČO?



...lahko ste gotovi, da bo vaš avto startal—ali pa bo SOHIO plačal garaž, da ga zastarta za vas! To je SOHIO zajamčeno startanje, ki ste ga deležni brezplačno, samo da rabite SOHIO gasolin lubrikacijo in pa normalno zimsko baterijo.

NE STANE NIČ! Zakaj bi se ne poslužili? GUARANTEED SOHIO STARTING

HEROES OF SPORTS Joe Jaramillo ONE OF THE FIRST FIGHTERS EVER TO DEFEAT JOE LOUIS, AND HE WAS ONLY A WELTERWEIGHT! HE'S HAD 46 RING CONTESTS, OF WHICH THE MAJORITY WERE KNOCKOUTS — JOE WAS THE GREATEST HIGH SCHOOL ATHLETE IN THE HISTORY OF DENVER — HE'S A SOUTHPAW AND IS A FAST BOXER WITH A TERRIFIC SOCK! Flying Childers THE FASTEST RACEHORSE THAT EVER LIVED WAS NEVER BEATEN! FLYING CHILDERS CAPTURED A MILLION DOLLARS IN STAKES — Sired 497 winners!

by BILL ERWIN Old Honus Wagner WAS PROBABLY THE GREATEST INFIELDER IN THE HISTORY OF BASEBALL / JOHN MCGRAW CALLED HIM THE GREATEST PLAYER THAT EVER LIVED — HE PUT HIM AHEAD OF COBB AND RUTH — WAGNER WAS A THUNDEROUS HITTER. HE HAD A POWERFUL HAND AND HE SHOWED UP COBB AS A BASE RUNNER WHEN THE PIRATES MET THE TIGERS IN 1909. OLD HONUS IS STILL ACTIVE IN BASEBALL, AND IS NOW HEAD MAN OF A NATION-WIDE SEMI-PRO COMPETITION!

PAUL KELLER:

32

CVET NAŠE VASI

ROMAN

35.

Čas je mineval. Staro je ostalo pri starem, mlado pa je rastle in bilo leto za letom novo. Boštjanova Mina je že pripadala starim; a v teh letih se zunanje ni spremenila in ni bila drugačnega telesa, obraza, hoje, vedenja ali govorjenja. Ostala je, kakršna je bila; tudi Jože se ni spremenil in tudi Boštjanovina se ni spremenila. A spremenil se je Tone, ki je bil mlad in je doraščal. Izpolnjeval je svoje dolžnosti v šoli, ni bil sicer kdo ve kako častihlepen, tako da bi bil prvi v razredu, a tudi zaostajal ni in je dobro napredoval. Tudi mala Olga Marija je doraščala. Mina je z otrokom doživljala vse tiste čare, ki so lepši ko pomladanske pravljice. In Mini se je otrokov prvi zobček zadel vse bolj bel ko pomladanski zvonček. In njeno brbljanje se ji je zdelo bolj ljubko, kot so prvi pozdravi vračajočih se ptičičev; in svetlikanje začudenih, vprašujočih, nedolžnih oči tega malega človeškega angelčka se ji je zdelo žarkejšee ko blestenje pomladanskega sonca.

Mina je našla srečo matere. Bojazen spričo tuje krvi se je raztajala ko mrzel sneg v toploti njene človeške ljubezni, v sili njene ženskosti. Zda je pripadala tistim ljudem, ki jim je že delo samo plačilo, ki ne delajo zato, da bi mogli živeti, marveč, ki živijo zato, da morejo delati. V tem preprostem navodilu je nakazana pravilna pot do vse naše sreče.

Razumljivo je bilo, da je Novak skoraj vsak dan obiskal svojega otroka. Večinoma Mine ni bilo zraven. Vendar je bila

časih te prisotna in se ni bala njegove družbe. Nikoli ni dolgo ostal, nikoli izrekel kake želje glede otroka; vse je prepuščal Mini. Ko jo je nekoč plaho vprašal, koliko je dolžan za oskrbo otroka, ga je rezko zavrnila: "Plača za pestujno! Drugega nič!"

Novak je bil ves pobit in klavr. Saj je svojo malo, plavalaso ženo iz srca ljubil in vsi ljudje so videli, kako mu je hudo po njej. Mina ga je opazovala, kako je dolgo zrl otroku v obraz in iskal meterinih potez v njem. Tedaj je nekoč dejala: "Taka bo ko mati."

"Mislite, gospodična?" je vprašal z veseljem, vendar dvomljivo glasom. "Bojim se, da je preveč meni podobna."

"Nič; materi je podobna!"

Mina Boštjanova ni govorila popolne resnice. Zakaj dobro je vedela, kako se je bila neklikokrat blaženo prestrašila, ko je videla, kako je punčka podobna očetu.

Tedaj je prišel še stari učenič zraven, se sklonil nad otroka in dobrovoljno dejal: "Vsa je ko oče! Kakor bi jo izrezal!"

To je Mino močno vznjejevoljilo in nevljudno je odvrnila: "Gospod učenič, mislim, da imate lanske naočnike, ki niso nič več za vaše oči."

Starček je dejal: "No, no, brez zamere! Saj je res, da potrebujem vsako leto drugačne naočnike, ker mi pešajo oči. A ti naočniki so letošniji, Mina! Pa se mi vendar — pa se mi vendar zdi..."

Pogledoval je zdaj Novaka zdaj otroka in spet otroka in nato Novaka.

"Kakor mati!" je še enkrat dejala Mina s takim glasom, ki mu ni kazalo ugovarjati — in to je tudi obveljalo.

In nato je prišel dan, ki se je mogočno razlikoval od nešteti, malenkostnih dni. Punčka je poskušala prve korake, oprijemajoč se je stopicala od stola do stola. Tedaj je bila sama pestunja pri njej. Pa je prišla Mina v sobo, obstala na pragu in smehljaje se vprašala: "Kje pa je naša mala punčka?" Tedaj je otrok nenadoma spustil stol in vzkliknil: "Mama! Mama!" in se samostojno prigugal do Mine. Mina je prestregla otroka, da ni padel.

Bilo je pač prvokrat v življenju, da je Mina glasno zavriskala, da si ji bile oči vse solzne.

Vse dopoldne je bila zelo razburjena. Kaj bo dejal, ko je njegova punčka shodila? Pravkar je dovršila eno leto. Dvakrat je še poskušala z njo; in šlo je; otrok je znal hoditi.

Popoldne je prišel Novak. Ko je Mina spustila punčko iz naročja in ji rekla, naj gre k očetu, je tresočih se rok prestregel omahujočo popotnico. Pritisnil jo je k sebi in poljubil. A mala se ga je na vso moč branila in glasno zaklicala:

"Mama! — Mama!"

Pestunja je kmalu zatem odnesla otroka in Mina je dejala Novaku:

"Otrok mi pravi 'mama', kar mi oprostite, gospod Novak; še ne zna reči 'teta'."

Prestrašen je dvignil roke:

"Prosim vas..."

Ni mu dala, da bi bil izgovoril, marveč je rekla:

"Čudno, da zna človek najlaže in najprej izgovoriti materino ime. Čim bo punčka malo odrasla, jo bom pa že naučila ugovarjati 'teta'."

"Ali ji ne boste dovolili — da vam reče 'mami'?" je pretresljivo vprašal Novak.

Zalostna je sedela pred njim. Ustnice so ji podrhtevale.

"Jaz nisem mati, gospod Novak. Ime pripada vaši mrtvi ženi in si ga nočem lastiti. In, tega je tudi prav lepo ime."

Potrto je vstal, ji nemo segel v roko in odšel. Plašno je gledala skozi okno za njim. Stopal je s sklonjeno glavo. Nič več se ni smejal, nič več telovadil, svojo mladinsko zvezo je razpusil, nič več ni bil mlad.

En sam dan je uničil njegovo mladostno moč in nikogar ni bilo, ki bi mu pomagal stopiti na noge. Tudi Mina mu ni pomagala. To je dobro čutila. Hipoma se je tudi zavedela, da je iz neke neumevne trme govorila tako, da ji otrok ne bi smel reči mama. Noben otrok ne bi smel biti brez tega imena in če je lastna mati mrtva, naj pride kak druga ženska in naj ljubeznivo reče otroku: "Moj otrok si, jaz sem tvoja mati! Ie reci mi 'mami'! Pokliči me s tem imenom, kadar me boš potreboval!"

Zares, na ta način ne jemlje dotična žena ničesar mrtvi materi, s tem ji položi najlepši venec na grob, ji pošlje najzvijnejši klic miru v nebo; potem bo dejal Bog dotični ženi: "Mati si! Tvoja dobrota te je povijala v mater in moja ljuba hči si in jaz bom tvoj dobrotljivi Oče na veke."

Zunaj je zaklicala mala punčka:

"Mama! Mama!"

Mina je pohitela ven, vzela otroka v naročje in iskreno dejala:

"Res tvoja mama sem! Jutri bom povedala tvojemu očetu!"

36.

In potem je v teh dneh nastopil še en dan, ki se je mrko in strahotno odražal od sivih, lenobno se pretakajočih valov vsakdanjega morja.

Lojzetovo jetništvo se je blizalo koncu. Mina in Jože sta sedela pri petrolejki in se posvetovata.

Res, odvetnik jima je dejal: "Lojze Boštjan naj vas nič več ne briga. Vse je urejeno. Pri preračunavanju zapuščine se je celo prav dobro izteklo za Lojzeta Boštjana. Kadar pride iz kaznilnice, ima za današnje razmere ogromno denarja, s katerim se more kadarkoli okoristi. Nikar ničesar ne prenegajate! Nase pomislite! Z Lojzatom Boštjanom pa končajte!"

Mina ni poslušala pravnika, ki je pošteno zastopal svoje stališče. Prisluškovala je onemu svetlu. Odododod je prihajal ihteči glas matere:

"Skrbi za Lojzeta! Naj stori karkoli, skrbi za Lojzeta!"

Jože je privil stenj petrolejke in dejal:

(Dalje prihodnjič)

OGLAŠAJTE V — "ENAKOPRAVNOSTI"

Odgovori na vprašanja o vremenu

1. V Milliganu, okraj Perry, 10. februarja 1899 je toplomer kazal 39 stopinj pod ničlo. Na isti dan je bil iz Laceyville, Harrison okraj, neuradno poročano, da je toplomer kazal 44 stopinj pod ničlo.

2. Osem in trideset palcev v severnem Ohiju, 30 palcev v srednjem pasu države, in 23 palcev v južnem Ohiju. V severovzhodnih krajih ob jezeru

Erie pade čisto nad 60 palcev snega v eni zimi.

3. V okrajih Lake, Geauga, Portage, Trumbull in Harrison.

4. Mesec januar 1918, ko je bila povprečna temperatura 14 stopinj. Drugi mrzli meseci so bili januar 1940, januarja 1936, in februar 1899.

4. Sneg pada povprečno 64 dni na leto v Toledo, 50 dni v Columbusu, 44 dni v Clevelandu in 36 dni v Cincinnatiju.

(Ta vprašanja in odgovore je sestavil Shio Guaranteed Starving Bureau.)



Naznanilo in zahvala

Nepopisna boleť je napolnila naša srca in žalost se je naselila v našo hišo, ko je bela žena kruta smrt pretrgala nit življenja naši edini ljubljene hčerki

PAULINE TOMSIC

Umrla je 28. septembra 1941. Pogreb se je vršil 1. oktobra iz August F. Svetkovih prostorov na Highland pokopališče, kjer smo izročili njeno truplo v naročje materi zemlji.

Blagopokojnica je bila rojena 19. oktobra, 1928 leta.

V dolžnost si štejemo, da se tem potom iskreno zahvalimo vsem dragim prijateljem, ki so položili tako krasne vence h krti naše ljubljene hčerke. Ta dokaz vaše ljubezni napram njej nam je bil v veliko tolažbo. Zahvalo naj sprejmejo: Mr. in Mrs. Anton Tomšič, Mr. in Mrs. Leo Tomšich, oba iz Pittsburga, Mr. in Mrs. Joseph Jagodnik, Canton, O., Mr. in Mrs. Louis Rolich, Mr. in Mrs. Frank Jagodnik, Canton, O., Mr. in Mrs. Joseph Logar, Mr. in Mrs. Anton Logar, Mr. in Mrs. Joseph Pugel, Mr. in Mrs. Smrdel iz Pittsburga, Pa., Mr. in Mrs. Joe Mrsnik, Mr. in Mrs. Anton Milavec, Mr. in Mrs. Anton Mrsnik, Mr. in Mrs. John Mrsnik, Mr. in Mrs. Jack Tomsic, Mr. in Mrs. Cheligoy st., Mr. in Mrs. Frank Karun, Mr. in Mrs. Cheligoy ml., Mr. in Mrs. A. Laurich, Mr. in Mrs. Stefancic ml., Mr. in Mrs. Louis Požar, Mr. in Mrs. Kalan, Mr. in Mrs. John Aucin, Mr. in Mrs. Joseph Yenke, Mr. in Mrs. Louis Furlan, Mr. in Mrs. Frank Kuchar, Mr. in Mrs. Louis Samsa, Mr. in Mrs. L. H. Kling, Mr. in Mrs. Romeo Boose, Mr. in Mrs. Rodica, dekleta iz Arbor Ave., Euclid Central School 8 B Class in Mr. Blackburn, Girls and Mrs. Zele from Arbor Ave., Edna Dairy Co., Mr. in Mrs. Frank Jelercic, sosedje in prijatelji iz okolice, društvo Mir št. 142 S. N. P. J.

Najlepšo zahvalo izrekamo sledečim, ki so darovali za sv. maše: Mrs. F. Stefancic, st., Mrs. John Lube, Mrs. Anton Rotar, Mrs. Anton Aucin.

Dalje najlepša hvala vsem onim, ki so dali svoje avtomobile brezplačno v poslugo pri pogrebu: Mr. Anton Tomsic iz Pittsburga, Pa., Mr. J. Mihalich, Mr. J. Gerl, Mr. J. Mrsnik, Mr. A. Mrsnik, Mrs. W. V. Zuber, Mr. J. Kordich, Mrs. R. Bosse, Mr. J. Sanda, Mr. J. Mrsnik, Mr. J. Strekal, Mr. Anton Novak, Mr. Kalan, Mr. Kling, Mr. Joseph Yenke, Mrs. Frank Jagodnik.

Hvala vsem, ki so se prišli posloviti od pokojne, ko je ležala na mrtvaškemu odru ter vsem onim, ki so jo spremili na njeni zadnji zemeljski poti.

Zahvalo naj sprejmeta Mr. in Mrs. August F. Svetek za vzorno urejen pogreb in vsestransko prvovrstno poslugo. Hvala pogrebem, ki so nosili krsto.

Posebno zahvalo naj sprejmejo: Mrs. A. Rolich, Mrs. Mrsnik, Mrs. Milavec in Mrs. Laurich za vso pomoč in tolažbo v dneh smrti.

Ako se je pomotoma izpusnilo ime katerega, ki je na ta ali oni način prispeval, prosimo oprostjenja ter mu isto najlepša hvala.

Ljubljena hčerka—edinka. Naša srca krvave bolesti in žalosti ob misli, da si bila odvzeta nam ter odnešena tja, od koder ni povratka. Naše solzne oči te zamanj iščejo. V cvetu mladosti si odšla. Prenehalo je biti Tvoje zlato srce in zaprla si svoje mile oči v večno nezdravno spanje. Vprašujeva se: Zakaj, oh le zakaj vse to? Odgovora ni.

Najina ljubezen bo vedno pri Tebi do konca najinih dni.

Zalujoča ostala:

RUDOLPH in PAULINA, oče in mati.

GREAT FOR 2 BIG REASONS! 2-"VELVETED" SPIRITS!

1-"FLAVOR-PEAKED" BASE WHISKIES (for extra richness)

—to je vzrok št. 1 za IMPERIAL'S čudovito dobroto. Ta superba ameriška zmes ima tisti drag, "importiran-žganjski" okus, ker te vrste žganja so posebno kuhana, da jim dajo posamezne kakovosti—potem so zmešane skupaj do delikatnega skupnega "najvišjega okusa."

(for extra smoothness) —to je vzrok št. 2! Izbrani spiriti, ki so aktualno napravljeni v istih kotlih kot redke sestavine žganja, so potem "izboljšane" po metodi, podobni spiritem, ki se rabijo za fin Scotch. Dajte IMPERIAL en poskus pri vaši bari—all ga pa vzemite steklenico danes domov.



Ninety proof, 70% grain neutral spirits. Copr. 1941. Hiram Walker & Sons Inc., Peoria, Illinois

IMPERIAL Hiram Walker's Blended Whiskey

\$1.24

PINT Code No 2137-C

\$2.40

4-5 QUART Code No 2137-A